联系我们



此页面上的内容需要较新版本的 Adobe Flash Player。



- 9 「高級」

首页 新闻 机构 科研 院士 人才 教育 合作交流 科学传播 出版 专题 科学访谈 视频 会议 党建 文化



⚠ 您现在的位置: 首页 > 科研 > 科研进展

武汉物数所等在神经精神疾病病理研究方面取得重要进展

文章来源: 武汉物理与数学研究所

发布时间: 2011-10-11

【字号: 小 中 大 】

探索神经精神疾病的发生发展机制及其诊治技术具有重要意义。中脑的多巴胺神经元投射到广泛的前脑区域, 所释放的多巴胺调控许多重要功能的过程,例如运动、认识、意识和学习过程等。其变异带来许多神经精神疾病, 如帕金森氏症、精神分裂症、注意力缺乏多动症等,而相关的多巴胺拮抗剂、激动剂和重新摄取抑制剂等常常被用 于治疗这些疾病。因此,研究中脑中多巴胺的调控不仅可以帮助人们理解大脑工作的神经生物学机制,也能为发展 神经精神疾病病理及诊疗研究提供新的思路。

最近,中科院武汉物理与数学研究所徐富强研究员所领导的小组与北京生命科学研究所的合作者,利用多模态的手段和转基因动物,揭示了鸟苷酰环化酶-C(guanylyl cyclase-C,GC-C)的激活,通过cGMP依赖蛋白激酶(PKG),强化由谷氨酸和乙酰胆碱受体导致的多巴胺神经元的兴奋性活动;GC-C敲除动物的确展现了过高的活动和注意力缺乏,而且,这些行为可以被相应的治疗注意力缺乏多动症的药物和PKG的兴奋剂所逆转。

这些结果不仅揭示了GC-C/PKG通路在重要脑功能中的角色,而且提供了一个研发治疗相应神经精神疾病药物的新靶点。这一研究成果发表在《科学》杂志(*Sci ence* 2011, 333:1642-6)上。

该研究小组此前在神经生物学领域独立完成了通过对麻醉的深度操控,使动物大脑处于不同的运行状态,研究动物嗅觉系统的第一中枢嗅球如何编码同一气味刺激的信息。该项研究成果发表在美国《国家科学院院刊》(*PNAS*, 2011, 108:5087-92)上。

这些研究受到国家杰出青年科学基金和中科院"百人计划"的支持。

打印本页

关闭本页